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1. Calcolare quanti g di solfato di calcio si sciolgono in 0.500 L di una soluzione 1.00 x 10-3 M di CaCl2. Si consideri trascurabile la variazione di volume dovuta all'aggiunta del sale. Kps solfato di calcio = 7.10 x 10-5.
CaCl2 (s) ( CaCl2 (aq) ( Ca2+ (aq)   +   2 Cl- (aq)     
sale molto solubile ed elettrolita forte e  quindi completamente disciolto

Ci                    1 x 10-3 M


Ce                         0                                 1 x 10-3 M       2 x 10-3 M

CaSO4 (s) ( CaSO4 (aq) ( Ca2+ (aq)  + SO42- (aq)   
sale poco solubile ed elettrolita forte e quindi solo parzialmente disciolto

Kps = [Ca2+][SO42-]

[Ca2+] =[Ca2+]CaCl2 + [Ca2+]CaSO4 = 1 x 10-3 + x    LA x IN QUESTO CASO NON è TRASCURABILE 
[SO42-] = X

7.1 x 10-5 = (1 x 10-3 + x) X

X2 + 1 x 10-3 X - 7.1 x 10-5  = 0

X = 7.94 x 10-3
[SO42-] = concentrazione di CaSO4 che va in soluzione

in 0.500 L   ho quindi che si sciolgono 0.500 litri x 7.94 x 10-3 moli/litro = 3.97 x 10-3 moli

g di CaSO4   = moli X PM g/mole = 3.97 x 10-3 moli x 136,098 g/mol = 0.54 g

2. Una certa quantità di solfuro ferroso viene trattata con un eccesso di acido cloridrico e si ottengono 3.2 L di acido solfidrico (gas) piu’ dicloruro di ferro, misurati a 18°C e alla pressione atmosferica. Quanti grammi di solfuro ferroso hanno reagito?
Bilanciare la reazione

FeS (s) +    2HCl (aq)  →   H2S (g) + FeCl2 (s)
     V = 3.2 L

     P = 1.0 atm


     T = 18°C = (18 + 273.15) K = 291.15 K

     MM (FeS) = 87.91 g/mol
n (H2S) = PV/RT = 0.134 mol = n (FeS)  

m (FeS) =
n (FeS) ∙ MM (FeS) = 11.8 g 

3. Calcolare il peso molecolare di una sostanza X poco volatile che forma una soluzione con il benzene sapendo che quando 18.5 g di X sono sciolti in 825.8 g di benzene, la soluzione congela ad una temperatura di 1.80 °C più bassa di quella del benzene puro la cui Kcr = 5.12 °C mol-1 · Kg.
 = Kcr * m = (5.12 °C mol-1* Kg) * m = 1.80 °C= 
m = 0.35 mol/ Kg

Sapendo che m = moli X / Kg di solvente = (massa X / PM di A) / solvente (Kg) 

0.35 mol/Kg = (18.5 g / PM di X) / 0.825 Kg 

PM = 64.1 g / mol

4. Qual è la molarità di un litro di soluzione acquosa di acido nitrico di concentrazione 31.76% in peso, sapendo che la densità di tale soluzione è 1.19 g mL-1
Un litro di soluzione contiene 

m = d * V = 1190 g 

di questi, il 31.76% sono di soluto (HNO3):

gsoluto = 0.3176 * 1190 g = 377.9 g

da cui le moli gsoluto/PM(HNO3) = 6.00 mol 

avendo considerato un litro, questo è anche il valore della molarità 6 mol/L

5. Calcolare il pH di una soluzione acquosa di 0.40 M di cloruro di ammonio sapendo che Kb (NH3) = 1.8 · 10-5.
NH4Cl → NH4+ (aq)  + Cl-(aq)

 Elettrolita forte solubile

NH4+(aq)   + H2O = NH3 + H3O+ (aq)
Ka (NH4+)   = Kw / Kb (NH3) = [NH3][ H3O+] /[ NH4+] = ][ H3O+]2 /[ NH4+] 

= 10-14 / 1.8 10-5 = x2 / (0.40-x) = x2 / 0.40

[H3O+] = x = 1.7 * 10-5 

pH = 4.8

